

防控不能松懈 仍需握指成拳

□ 魏永刚

深度观察

当前,疫情防控正处于关键期。在这个时候,疫情防控思想状态绝不能放松,防控之弦依然需要紧绷。前段时间,全国一盘棋,上下齐努力,有力支援了武汉等重点地区。在疫情攻坚阶段,各项举措好比武术,该用掌的时候就用掌,该出拳的时候要出拳。我们要握指成拳,坚决打好这场防控阻击战。

握指成拳,要求我们尽全力做好防控工作。疫情正在进入复杂阶段。春节过后,人口流动会活跃起来。随着假期结束,各个方面都会出现一些新情况。我们必须在做好疫情防控的大前提下考虑工作安排,统筹各种因素,做好各种

金融服务疫情防控应精准有力

□ 董希淼

2月1日,中国人民银行等五部门联合印发《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》。这将为金融服务疫情防控工作创造更好条件,提供更多支持,并加强对金融机构的协调和指导。在疫情防控工作关键阶段,金融支持服务疫情防控,既要坚定有力,也要精准有效。

从短期来看,由于疫情蔓延,出行人员明显减少,住宿、餐饮、零售、旅游等行业受到较大冲击,对道路运输、航空等行业也有直接影响。同时,这段时间正好是春节前后,预计最终消费将受到影响。为防控疫情,春节后企业开工日期推迟、返乡群体延后返工,基建、房地产等项目工期还将受到影响。因此,疫情对我国一季度的经济增长将会有一定影响。不过,疫情对我国经济的影响是暂时的,我国经济稳中有进、长期向好的基本面没有改变。在党中央坚强领导下,我们必将打赢疫情防控阻击战。

疫情发生后,金融业特别是银行业金融机构纷纷采取措施,加大力度支持和服务疫情防控工作。这些措施及时有力,针对性强,在资金汇划、信贷供给、财物捐赠等方面有效地支持了疫情防控工作,增强了全社会打赢疫情防控阻击战的信心和决心,也彰显了金融机构与实体经济共克时艰的担当和精神。当然,为更好对疫情防控的金融服务,部分银行在短期内降低了准入标准,提高了审批速度,加大了信贷投入。在经济下行压力较大、国内需求受到疫情影响的情况下,这将可能对信贷资产质量带来一定影响。对个人贷款、信用卡还款等方面放松要求,也可能产生一定的道德风险。

下一步,我们应采取多方面措施,未雨绸缪,积极应对疫情可能对经济造成的

环球透视

对世卫组织声明无需过度反应

□ 徐惠善

当地时间1月30日晚,世界卫生组织在日内瓦发表声明,宣布新型冠状病毒疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”(PHEIC)。

对于世卫组织这一声明,国内外舆论出现了一些过度反应。有人视之为“洪水猛兽”,误认为中国将被世卫组织界定为“疫区国”;有人担心这将严重阻碍正常的人员出入境和商品进出口,给旅游业和商业带来“灾难性”后果;还有“不厚道”的外国势力乘机落井下石。笔者认真研读了世卫组织的声明全文、世卫组织总干事谭德塞在新闻通报会上的发言全文,以及该组织今年以来公开发表的所有有关新型冠状病毒感染肺炎的会议或讲话资料,发现该组织不仅没有“抹黑”中国,反而多次“点赞”中国的举措,认为中国采取了“十分有力的措施”,并且“对中国控制疫情的能力抱有信心”。

首先,疫情暴发国不等于疫区国。世卫组织的声明刚一发布,国内外有不少人“焦虑叠加”,错误解读将疫情暴发国视为“疫区”,从此隔离中国的人员及飞机船舶等交通运输工具和物资将接受“隔离”或特别观察。

疫情防控正处于关键期,防控思想状态绝不能放松。我们要握指成拳,尽全力做好防控工作,强力推动各项措施落实,形成打赢疫情防控阻击战的合力。打赢疫情防控阻击战是全社会的共同责任。从全国来看,疫情还处在蔓延扩散期。只要有疫情,我们就不能停止行动,应积极组织动员各种社会力量,共同面对疫情。

预案。

握指成拳,要求我们强力推动各项措施落实。在正月初一的中央政治局常委会会议上,习近平总书记强调,坚定不移把党中央各项决策部署落到实处。这是打好疫情防控阻击战的动员号令。我们要加大工作力度,把防控举措落到实处,不留死角,不漏空隙,以强有力的工作来保证打赢这场攻坚战。

武汉市乃至湖北省是打好疫情防控阻击战的最前沿。这几天,武汉封闭进出城的通道,禁止机动车辆在城区行驶,已经采取了很多措施。这些举措给当地人生活带来了一些不便。经过多方努

力,武汉等地物资供应有保障,人民群众的生活得到了保障。但是,我们还要继续下力气做好群众基本生活保障,要把防控疫情和保障生活的措施坚持下去,不能有丝毫放松。

握指成拳,还要求形成打赢疫情防控阻击战的合力。合力攻坚是我们的制度优势。围绕应对当前疫情,党中央已经专门成立工作领导小组。坚持党的集中统一领导,坚持全国一盘棋、集中力量办大事,这都是我们打好疫情防控阻击战的保障,是我们自信能够打赢这场疫情防控阻击战的制度基础。

即使在春节假期,交通运输、医疗器

械生产、物资保障等各个方面也一刻没有停歇,保证了武汉和湖北其他地方的群众生活所需。有了这些切实有力的支持,才给医务工作者提供了坚强保障,才给武汉市民生活提供了坚定支持。这些都生动地体现了我们的制度优势,我们同武汉人民站在一起,都是他们的坚强后盾。

打赢疫情防控阻击战是全社会的共同责任。专家预判,疫情将进入比较严重和复杂的时期。从全国来看,疫情还处在蔓延扩散期。只要有疫情,我们就不能停止行动。各级党组织要发挥好战斗堡垒作用,积极组织动员各种社会力量,共同面对疫情,合力打赢疫情防控阻击战。



徐 骏作(新华社发)

不得擅自封路

公安部交通管理局近日表示,为保障疫情防控期间道路安全畅通,任何单位和个人不得以疫情防控为由擅自封闭高速公路、阻断国省道干线公路,不得在公路设置路障阻拦所有车辆通行,切实保障应急救援、生产生活物资运输。在疫情防控特殊时期,要坚决阻断病毒传播渠道,但公路交通网络不能阻断、应急运输通道不能阻断、必要的群众生产生活物资运输通道不能阻断。对公安交管部门来说,要统筹兼顾,既要牢牢绷紧安全这根弦,防范重点车辆安全风险,又要保障运输防疫物资人员的车辆快速通过,为打赢疫情防控阻击战创造良好的道路交通环境。(时 锋)

来论

□ 李咏瑾

「精准复工」值得借鉴

随着春节假期的结束,返程春运人流增加,随之而来的就是各单位陆续复工上班,人群交互逐渐频繁。当前,正处于疫情防控关键期,面对可能出现的大规模交叉感染风险,各方都在积极应对。近日,上海、北京等地在延后春节假期的基础上,先后出台了“精准复工”规定:假期期间,疫情防控、城市保障、群众生活必需、重点项目建设及其他涉及国计民生等必需行业,应安排职工正常上班,一般企业在2月10日开工。广东则规定,本地有关企业若在2月9日前提前复工,需要向当地疫情防控指挥部申请报备。中央已经明确,同意湖北省春节假期适当延长。这些及时出台的政策,尽最大可能地平衡了民众健康防护和有疫情城市正常运转的需求,值得更多地区效仿借鉴。

我们能够理解在经历了一个漫长而忐忑的春节假期之后,无论是从社会职能出发,还是对企业和个人而言,尽快有序复工、实现企业正常运营,从而推动社会正常运转,都有着积极的现实需要。但在疫情防控处于关键期的当下,民众加强防护,适当隔离,仍是决胜抗疫的关键,理应先分清轻重缓急,警惕“欲速则不达”。

各城市在陆续保障重点企业复工的同时,更需要全国一盘棋,理顺上下游生产关系。在分工高度精细化的当今社会,“时间就是生命”,确保各环节无冗余拖沓地快速配合,才能为抗疫尽到最大努力。

在复工的企业内部,依然可以对关键岗位及流程作进一步梳理,积极开启人力资源的“节能模式”,确保主力生产调度、保障机构率先运行,非紧迫工作岗位机动运行,党员干部率先垂范,积极发挥示范引领作用。在生产过程中,需高度重视职员隔离保护,优先集中目前还较为稀缺的防护用品供生产一线员工使用,杜绝生产过程中出现交叉感染状况,让复工的职工能够安心投入到工作中去。

目前,防疫形势仍然严峻艰巨,以新型冠状病毒潜伏1天到14天为限,通过公众在春节10天假期内的隔离,已经有效地遏制了病毒进一步大规模传播,可以说已经艰难地赢得了抗疫之战的上半场,进入了至关重要的博弈期。我们在胶着中推进,在爬坡中蓄势,一切都是为了在决胜关头给疫情有力的一击!这是一场看不见硝烟的持久战,越是重压当前,越需要我们以愚公移山的决心心存乐观、笃定前行,同时也需要我们开启“绣花”般的精细化治理模式,小心预判、谨慎应对各种可能存在的风险,确保这场战“疫”的胜利。

微议室

防疫标语也需文明表达

为有效防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情,不少地方挂上了防疫宣传标语横幅,呼吁百姓做好防疫工作。不过,有些标语不够文明,在网上争议颇大。

【短评】一些接地气的、读起来朗朗上口的标语或横幅确实好记,便于传播,既体现了基层管理部门的智慧,也对打赢疫情防控阻击战很有益处。不过,现实中有些防疫标语确实不够文明,甚至连“阶级敌人”“丧尽天良”这样的词都用上了,让人不敢恭维。还有一些标语有地域歧视、制造矛盾之嫌,不利于社会和谐。中央一再强调,打赢疫情防控阻击战需要“同舟共济”“精准施策”,这些要求对于地方制定防疫标语同样具有指导意义。所以说,防疫标语除了朗朗上口、生动好记,还应注意团结鼓舞、社会和谐,绝不能违背公序良俗、突破文明底线。

取消“为爱加班”情有可原

民政部办公厅近日下发通知表示,已宣布或承诺今年2月2日开放婚姻登记的地方,建议取消登记;原则上暂停婚姻家庭辅导服务和结婚颁证服务,不举办集体颁证仪式。

【短评】结婚登记选择一个良辰吉日原本无可厚非,一些地方民政部门此前也表示愿“为爱加班”,在2月2日开放婚姻登记,成全新人的登记心愿。不过,由于新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生变化,疫情防控正处于关键期,为了严格防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情,避免人群聚集带来交叉传染,有效保护市民群众的生命和健康安全,取消2月2日这样的“好日子”集中登记,确实情有可原,很有必要。

乐见生活服务坚守不打烊

近日,阿里本地生活服务公司发出《给所有商家伙伴的一封信》,公布减免佣金、免费延长年费类产品有效期、助商家极速上线、加大金融支持、为武汉地区商家及雇员赠送肺炎险“五个决定”,全力支持所有商家伙伴,共渡难关。

【短评】在疫情防控期间,一些市民选择居家隔离、减少外出,并且选择网上买菜购物。同时,很多城市的高超、菜店、水果店等线下商家仍然坚持提供生活服务,并且快递服务也在坚持运行,不仅为疫区源源不断地发送着物资,也服务着千家万户的生活起居和情感往来。商业本就是一个利益共同体和命运共同体,相关服务业公司积极为员工提供有力保障和激励,对于满足人们的基本服务需求、更好保障在岗员工权益、维护商家的正常经营和经济社会的稳定发展,都具有重要意义。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,来稿请发至:mzjjgc@163.com

本版编辑 马洪超 祝 伟